

রাজার চরিত্র বিচার -

রাজা নাটকের 'রাজা' চরিত্রে রবীন্দ্রনাথ সর্ব প্রথম সাম্প্রতিক মত্রে আয়োগ করেছেন। 'রাজা' নাটকের 'রাজা' - চরিত্রে রবীন্দ্রনাথ ঈশ্বর বা পরমাত্মা বা ঐশ্বর্যের সর্বাঙ্গ সম্পূর্ণ রূপ উদ্ঘাটনের প্রয়াস করেছেন। জগতের বিচিত্র বাস্তব কর্ম ও চিন্তা, বৈষ্ণব প্রেম তন্ত্র ও দর্শনের শিল্প সম্প্রদায় সব মিশ্রণের মাধ্যমে রাজা নাটকে কবির ঈশ্বরানুভূতির প্রকাশ ঘটেছে।

'রাজা' নাটকের 'রাজা' ঐশ্বর পরমাত্মারই স্রষ্টিক। তিনি কোন নির্দিষ্ট রূপে আবিষ্কৃত নন, বস্তু রূপে প্রকাশিত। ঐশ্বর্যেই রাজার প্রজ্ঞা বা লোক রাজাকে চাক্ষুস দেখেনি। (ডাকঘর নাটকে রাজার আভিষ্কৃত্যাকা সঞ্চেপ্ত - তিনি মেঝানে সম্পূর্ণ অনুপস্থিত ঐশ্বর ব্রহ্মকরবীর্ষে তিনি জালের সোড়ালে বাস করেন) মারা ইন্দ্রিয় গ্রাহ্য জগতে রাজাকে দেখতে চায়, তাদের সন্তান মেরাজা আদৌ নাই, এ নাটকের মর্মে রাজা কোথাও প্রত্যক্ষভাবে অংশ গ্রহণ করেননি। অথচ তিনি অবিদ্যাপ্রাপ্ত। ঈশ্বর মনন লোকচক্ষুর অন্তরালে থেকে জগতের সব কিছুই নিয়ন্ত্রণ করছেন তেমনি রাজা নাটকের রাজাও অদৃশ্য থেকে সমস্ত ঘটনা নিয়ন্ত্রণ করছেন। রাণী সুদর্শনাও তাকে প্রথম অবস্থায় দেখতে পাননি। ক্রমশঃ জগতে অর্শ্যে এককারণ কক্ষেই একমাত্র তাঁর সাথে রাণীর মিলন ঘটেছে। সুদর্শনা মানবাত্মার স্রষ্টিক, তার তার সাথে রাজার সন্দর্ভ বর্ধের সম্পর্ক। এই বিশিষ্ট জাগতিক সম্পর্কের সুসঙ্গিক জেবলম্বন করে উগলদ্বির আদর্শ চরম পরমাণুকে লেখক উল্লিখিত করতে চেয়েছেন।

প্রকৃতিতে ও মানব জীবনের নব নব রূপে ও যুগে মার অনির্বিচনী প্রোক্ষাদন করা যায় তাকে ইন্দ্রিয়ানুভূতির গম্য প্রত্যক্ষতার জন্য অস্বিহ্ন হলেন বিখ্যান্তি অপর্যায়ী। রূপ ও শান্ত সুন্দর প্রাকৃতিক দৈতে রূপেই লীলা-ময়ের রূপ প্রকাশ পায়। তিনি কেবল মনোহর ও ইন্দ্রিয়গ্রাহ্য সুন্দর নন, তিনি উন্নত সুন্দর। সুরঙ্গমার বর্ণনায় - "ত্রত উন্নানক ততই সুন্দর" নাগিবি সুদ্বি দ্বিগেই এই দৈত রূপকে জানা যায় না, প্রোক্ষাদন করতে হয় অন্তরের উল্লিখিত দ্বিগে। এই রাজা বা ঈশ্বরকে যে যেভাবে সর্বিদা করে সে সেভাবেই পায়। "তার কাছে সৌন্দর্যের জন্য কোন বিশেষ নাম নাই। সব রাজাই রাজা। সুদর্শনা উল্লিখিতের নিদ্রিত কক্ষে এই দৈত রূপে পরমাত্মাকে দেখতে পাননি। তার সে তাঁকে প্রত্যক্ষ আলোকে সুন্দর রূপে দেখতে চেয়ে তুল করে বসেছিল। অনুভব গম্য বলেই এই অরূপ লোকিক দৃষ্টির অনর্বিগম্য রাজা বলেন, "মুড় মারা তার মনে করে দেখতে পাচ্ছি।" মারা বাইরের আলোয় পরমাত্মা বা ঐশ্বর্যকে খুঁজতে যায় অর্শ্য জানে না যে জীবাত্মা বা মানবাত্মার মর্মেই আনন্ড রূপে তার দ্বিগি। তিনি অরূপ রতন। যে সর্কাটিকণের মর্মে দ্বিগে তাঁকে দেখতে চায়, সে তাঁকে কখনো দেখতে পায় না। সুরঙ্গমো রাজাকে সম্পূর্ণভাবে লাভ করেছে। হুঃমের মর্মে হুঃমাননে দৃশ্য হয়ে দাসীরূপে সুরঙ্গমো-জগতান, কে নেয়েছে।

ইন্দ্রিয়শীল সজ্ঞালোককে অকণের সাক্ষাৎ সেনিযুক্ত পাণ্ডা এবং ইন্দ্রিয়ময়
সমস্তই সেই তন্ময়তায় নিমজ্জিত হয়। জীবনুদ্ভূতির মর্মেই তার সত্যস্বভাবের
আশ্রয় লাভ ঘটে। সুবর্ণমো বলে, "আমার প্রকর্তা স্বর্গের অংশে গেছে। আমার
বোম্বার জন্য কিছুই দেখবার দরকার হয় না।"

দাসী সুবর্ণমো হাতী চাকুরদা-স্বর্গবানকে জ্ঞাত করেছে। চাকুরদা তাঁকে
লোকেছেন সম্মান্য ভাবে আর্ষনায়। ইন্দ্রিয়ময়-সুখকর বিষয়ানন্দ জাগ করে
নিষ্কাম আনন্দে আবিষ্কৃত হয়েছে। চাকুরদা রাজার প্রতিনির্দিষ্টের স্মরণতা
লাভ করেছেন। চাকুরদা বলেন, রাজার সেবার পুরস্কারের প্রত্যাশা তার
নেই, কারণ - "বন্ধাকে কি কেউ কোলদিত পুরস্কার দেয়।" চাকুরদাও
সুবর্ণমোর মত উৎসাহের দ্বৈত লীলার অন্তর্নিহিত একই উৎসাহিত করেছেন।
তার তিনি বলতে পারেন - "সুখে দুঃখে তাকে চিনে নিশ্চেষ্টে অধম আয়
সে কাঁদতে পারে না।" চাকুরদা প্রকৃতি ও মানুষের মর্মে লীলাময় অকণের
লীলা সম্বন্ধে হয়ে জীবনকে উৎসাহিত করে নিবিড়ভাবে অকণের অবির্ভাব লাভ
সক্ষম হয়েছেন।

'রাজা' নার্টকের স্বামী সুদর্শনার ক্ষেত্রে তখনই অকণের কক্ষ
অন্তর্ভুক্ত রাজার সাক্ষাৎ সম্বন্ধ হল। সম্মান সমস্ত স্মরণ ও আতিমান দৃষ্টি করে
অপরিণীত দুঃখ ভোগের পর সে গমে বেড়িয়ে পড়ে গেছে।

বরীন্দ্রনাথ রাজা বা অকণ উৎসাহ সম্বন্ধে 'লোকিক বীরণার দিক
গুলোতে পরিষ্কার করার জন্য চাকুরদার সাথে পাশ্চিক ও নাগরিকদের জালাপ
কে সার্থক হিসাবে ব্যবহার করেছেন।

কিন্তু কবির উৎসাহ রাজাকে ব্যক্তিগত মর্মে অকণের বীরণার দ্বারা
জানা যায় না। তুলে বাসনার পরিপূর্ণ আর্ষনের জন্য সৃষ্টি নয়। তিনি তার
সমস্ত সৃষ্টির মূলে আনন্দ রস রূপে উপস্থিত এই নার্টকের কাঙ্ক্ষিত
প্রবল নাস্তিকতা ও শক্তিমত্তার গম্ব বিবে চলবার পুন্সাজ করেছিল। শেষ পর্যন্ত
কিটন দুঃখের মর্মে প্রমাণ পেল যে রাজা বা পশ্চিম আছেন তার সর্বদ্বন্দ্ব
জাগ করে আর্ষ্যাস্ত্র আর্ষনার পক্ষে বেড়িয়ে পরতে তাকে আর দ্বিধাশূন্য
হতে হয়নি।

একটিকে রাজা চরিত্রের মর্মে, যেমন ক্ষমতার প্রবৃত্তি লক্ষ্য করা যায়
প্রয়োজনে তেমন আশার নির্ভরও হতে পারেন। রাজা চরিত্রের প্রত্যাশার
বেপরোয়। বহুজন্য তাঁর স্বজায় পদম ফুলের মাঝখানে বসে আঁকা। তিনি
সুদর্শনার প্রতি যেমন করুণা প্রকাশ করেছেন তেমনি সে স্বপ্নান মোহন
হয়ে তুলে পক্ষে চলেছে তখন তাকে নির্ভুর আঘাতও করেছেন। সুদর্শনার রাজ
রাজীর অহংকার ঘুচিয়েই তিনি তাকে পরিণাম দেন নি বরং তাকে পশ্চিম
তিস্মারিণী করে ছেড়েছেন। সুদর্শনাকে তার শেষে বলতে হয়েছে, "তার
পণ্ডাই বইল, গমে বের করলে তবে ছাড়লে।" সম্মান প্রদর্শনিক শক্তি
বলতে বরীন্দ্রনাথ এই বুঝেছেন। স্বপ্নের প্রেম স্বপ্ন করুণার যেমন
অন্ত নৈর্ তেমনি তার শক্তিরও - তুলনা নেই।

বহুজাতীয় বিভিন্ন চরিত্র ও ঘটনার সম্মুখে নাজিকার বীরেন্দ্রনাথ
রাজা নাজিক রাজার ভাষা বা প্রকাশিতিক বিশ্লেষণ করেছেন।

— x —